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Stroški za šole in občinske 
doklade.

Občinske doklade na neposredne 
davke dosegajo v Sloveniji povpreč­
no preko 200% osnovnega davka, to 
se pravi, da morajo davkoplačevalci 
plačevati povprečno dvojni državni 
osnovni davek samo za potrebe ob­
čin. Pri proučevanju vzrokov za to iz­
redno izmero občinskih dajatev koli­
kor so nam bili dostopni, smo se uve- 
rili, da povzročajo vsaj v večini občin 
tako visoke doklade stroški za vzdr­
ževanje šol, katere morajo občine po­
krivati z vsoto, katero izkazuje po 
oblastnem šolskem odboru odobreni 
proračun krajnega šolskega odbora. 
Prepričani o potrebi dobrih šol nika­
kor nočemo odrekati za šolsko upra­
vo primernih prispevkov, ki so v 
skladu s plačilno zmožnostjo davko­
plačevalca.

Izza vojne dobe se je po sili razmer 
pri številnih šolah marsikaj zanema­
rilo, kar je neobhodno potrebno spra­
viti v red. Stroški za vzdrževanje šol 
ravno vsled tega skoro praviloma 
presegajo normalno izmero. Vendar 
pa nikakor ne gre, da bi se vse, kar 
se je zanemarilo tekom 15 let, moglo 
nadomestiti v kratki dobi par let, od­
nosno da bi se morale nove investi­
cije, ki prihajajo v prid celim gene­
racijam, amortizirati v razmeroma 
kratki dobi.

Krajni šolski odbori bi pri sestav­
ljanju proračunov ne smeli imeti pred 
očmi samo potreb šole, ampak tudi 
učinek, kakoršnega te potrebe po­
vzročajo za občinsko gospodarstvo, 
odnosno za privatno gospodarstvo ob­
čanov. Spraviti bi morali svoje po­
trebščine v sklad s plačilno zmožnost­
jo onih, ki naj te stroške nosijo.

Položaj v našem gospodarstvu je 
zadnja leta jako kritičen. Kdor se ho­
če obdržati, mora gledati, da poceni 
svojo režijo, med katero spadajo tudi 
davki, ki so po svoji tehtovitosti jako 
trdi. Dokler so bili dokladam zave­
zani davki, katere plačujejo trgovina, 
obrt in industrija, znosni (občna pri- 
dobnina) in so bile doklade na po­
sebno pridobnino brez izjem maksi­
mirane, se glede šolskih stroškov

Perutninarstvo kot eks- 
portni faktor.

Beremo: Po statistiki generalne ca­
rinske direkcije je predstavljal v me­
secu februarju naš eksport lesa vred­
nost 69 milijonov dinarjev, eksport 
jajec pa vrednost 46 mil. dinarjev. Ta 
pomembnost v eksportu jajec je lem 
značilnejša, ker gre za zimski mesec, 
ki za to panogo ni baš posebno ugo­
den. Množino jajec so dosegli brez 
vsakršne prave izbere, in značijo 
omenjeni milijoni prav za prav le 
previšek produkta, ki se je dal do­
seči brez vlakega truda. Pri nas se 
niso brigali doslej ne za produkcijo 
in ne za kvaliteto, in tudi ni bilo enot­
nosti v nabiranju in v eksportu jajec. 
Naši kokošnjaki vsebujejo brez iz­
jeme vse plemenske vrste, ki ležejo 
80 do 90 odstotkov kvalitativno manj 
vredna jajca. Jajca nabirajo potujoči 
trgovci in kmet gleda, da svojo pro­
dukcijo kolikor mogoče hitro proda, 
ker se sicer izpostavi nevarnosti, da 
se mu blago, ki ga sam ne more po­
rabiti, skvari. Zato doslej kmet tudi 
ni prav nič pazil na to, da bi izbolj­
šal kokošnjake, da bi gledal na kvali­
teto itd. č e  bi se naš kmet intenziv­
nejše pečal s tem, potem bi prišel 
iudi na to, kaj vse nekaj drugega so

nismo oglasili. Ker se je pa po no­
vem davčnem zakonu pridobnina po­
vprečno podvanajstorila in je po zad­
njem finančnem zakonu dana mož­
nost, da se na posebno pridobnino 
pobirajo tudi preko 200% občinske 
doklade, smatramo za svojo dolžnost, 
da opozorimo na tehtovitost šolskih 
stroškov za občinsko gospodarstvo in 
prosimo, da oblastni šolski odbor 
pred vsako odobritvijo šolskih prora­
čunov temeljito pretehta, ali ni v pro­
računu poleg potrebnih reči tudi 
mnogo koristnih in drugih, ki so v 
težkih časih vendarle pogrešne. Po­
leg tega je po našem mnenju pred 
vsako odobritvijo potrebno tudi ugo­
toviti, ali in v koliko so proračunjeni 
stroški v skladu s plačilno zmožnostjo 
prispevajočih faktorjev in katere stro­
ške je reducirati, da se še bolj ž nji­
mi ne otežuje že itak trdega položaja 
gospodarstva.

Najprimitivnejša pravica vsakega 
za šolske stroške prispevajočega dav­
koplačevalca bi obstojala v tem, da 
ima priliko vpogleda v proračun in 
priliko obrambe. Pri občinah in okra­
jih so predpisi glede javnega razpo­
laganja proračunov zadovoljivo ure­
jeni. Nasprotno pa krajevni šolski 
odbor, dasi ima nekak samoupraven 
značaj, sestavlja proračun brez nad­
zorstva širše javnosti, odnosno onih 
faktorjev, ki naj proračun krijejo. Ob­
činski odbor niti ne sme v ničemur 
izpreminjati šolskega proračuna. 
Vsled teh predpisov je davkoplače­
valcem odvzeta možnost vpogleda in 
možnost obrambe odnosno pritožbe.

Ta zastarela, sedanjemu duhu av­
tonomije neodgovarjajoča načela za 
sestavljanje proračunov zahtevajo, da 
zastopniki prebivalstva v krajnih šol­
skih odborih pri ugotavljanju teh 
proračunov postopajo skrajno pre­
vidno in prevdarno po načelih naj­
večje štednje, da se tako prepreči 
vsaka prevelika obremenitev prebi­
valstva za šolske stroške.

Stroške za šole se ne moremo in ne 
smemo braniti, dokler so v pravih 
mejah. Zato pa je dolžnost krajnih 
šolskih odborov, da iščejo in najdejo 
v tem vprašanju zlato sredo, ki je po­
trebna in ki si jo želimo.

dobre plemenske vrste; pri posamez­
ni kokoši bi prišel lahko na leto na 
250 do 300 kvalitativno visokovred- 
nih jajec.

Svetovna potreba jajec je tako ve­
lika, da bi mogli mi eksportirati več­
kratno množino sedanje prodaje ja­
jec, zlasti še, če bi obenem pazili na 
kvalitetno zboljšanje jajec.

Pri vsem tem zadene jugoslovan­
ska prodaja jajec na mednarodnih 
trgih na največje težkoče, zlasti v 
Švici. Vsled pomanjkanja enotnega 
nastopanja pri prodaji in pri nakupu 
so bile vsako leto velike množine za­
vržene, v veliko škodo eksporterjev, 
ki so seveda vsled pomanjkanja kva­
litetne reje tudi sami mogli dobaviti 
samo povprečno blago. Mednarodni 
trg išče lepa rumena jajca v teži naj­
manj 60 gramov; pri mnogovrstnosti 
našega blaga pa sploh kvalitetna iz­
bira ni mogoča. Jajca so navadno kar 
na slepo nakupili, v Bosni, Slavoniji 
itd., ne oziraje se na kakovost tal, na 
vlaganje, na kvalitetno izbiro, na 
zračno vlažnost v času vlaganja itd. 
Vse to je naj večjega pomena ne samo 
za barvo in težo, temveč tudi za trpež- 
nost jajec.

Pri produkciji plemenskih kokoši 
so te nevarnosti po možnosti odstra­

njene, kakor učijo mnogotere skuš­
nje; nikdar ni toliko variacij kot pri 
mešanih vrstah itd. Potrebni so raz­
pisi za nagrade najlepših in najbolj­
ših kokoši, potrebna je naprava ko­
košjih farm itd.

Prodaja denaturiranega 
špirita.

Iz raznih vprašanj, ki nam doha­
jajo v zadnjem času, posnemamo, da 
si nekateri trgovci niso na jasnem, 
na kak način smejo prodajati denaiu- 
riran špirit. Smatramo vsled tega za 
potrebno, da v izogib pismeni kore­
spondenci o tem vprašanju podamo 
sledeče pojasnilo:

Denaturiran špirit smejo prodajati 
na drobno ali na debelo samo oni 
trgovci, ki dobe za tako prodajo po­
sebno dovoljenje finančnega okraj­
nega oblastva.

Po zakonu o taksah se točilci pijač 
niso smeli baviti s prodajo denaturi­
ranega alkohola in ga tudi niso smeli 
prodajati v prostorih, kjer so točili 
pijače. To izjemno določbo se je s 
pravilnikom o gostilnah, kavarnah 
in ostalih obratovalnicah po prizade­
vanju zbornic, med njimi tudi ljub­
ljanske, bistveno omililo. Po členu 13. 
tega pravilnika se s prodajo denatu­
riranega špirita ne smejo baviti samo 
oni točilci na drobno, katerim je to­
čenje pijač edini ali glavni poklic. 
Pač pa se sme v prodajalnah, kjer se 
dajo poleg ostalega blaga pijače na 
čašice, prodajati denaturirani špirit 
tako, kakor je to predpisano s pravil­
nikom za prodajanje špirita, denatu­
riranega z občim sredstvom.

Glasom tega pravilnika, ki je izšel 
1. 1925., se je smel (po členu 10) špi- 
.rit, denaturiran z občim sredstvom, 
prodajati na drobno samo v zaprtih 
steklenicah, ki drže najmanj pol litra 
in na katerih je moral biti označen 
naziv firme, založišča ali veleproda­
jama, od katerega je bil špirit nabav­
ljen. Steklenice so se morale polniti 
in zapirati v tvornici, založišču ali pri 
veleprodajalcu in samo tako so se 
smele spravljati v nadrobno prodajo. 
Na zamaških in na steklenicah je mo­
rala biti zapisana firma tvornice, za­
ložišča ali veleprodajlca, pri katerem 
so bile steklenice napolnjene.

Ta procedura je povzročala trgo­
vini pri prodaji denaturiranega špi­
rita znatne težave in je po nepotreb­
nem blago podraževala. Vsled tega je 
ministrstvo financ dne 12. junija 1928 
pod štev. 75.266 prvotni pravilnik iz- 
premenilo in se sedaj člen 10 pra­
vilnika glasi:

»Špirit, denaturiran z občim sred­
stvom za denaturiranje, se sme pro­
dajati na drobno tako, da se pretaka 
v manjše posode iz odprtih posod.«

S tem je torej odpravljen predpis, 
da bi se smel denaturirani špirit pro­
dajati na drobno samo v polliterskih 
steklenicah z vsemi mogočimi označ­
bami in napisi in se sme prodajati 
sedaj tudi tako, da se ga natoči v 
steklenico naravnost iz soda in stek­
lenice ni treba niti zamašiti niti še 
posebe označevati s kakimi napisi 
njeno vsebino.

V tem oziru je torej dosežena sedaj 
najdalekosežnejša prostost, ki pa po­
sameznikov ne sme zapeljati, da bi 
pri prodaji v kateremkoli oziru malo­
marno postopali. Po našem mnenju 
nalaga dalekosežna prostost pri pro­
daji denaturiranega špirita trgovcem 
dolžnost, da že iz dolžnega ozira do 
svojih odjemalcev postopajo pri pro­
daji skrajno previdno in oprezno.

A. M.:

Trgovske zveze Jugosla­
vije z Argentino.

Mnogi se zanimajo za to, kako bi 
navezali trgovske stike z domovino. 
Prav je to. Geslo jugoslovanskih pri­
dobitnih krogov bodi: »V svet!«

Jugoslavija ima na ducate predme­
tov, sposobnih za svetovna tržišča, ki 
že danes romajo v širši svet ali s po­
sredovanjem italijanskih, dunajskih 
in drugih čifutskih trgovcev prekupo- 
valcev.

Treba je, da se Jugoslovani zdra­
mijo iz svojega zapečkarstva in da tr­
govino s stvarmi, ki jih sami produ­
ciramo, tudi sami vzamemo v roke. 
Na ta način bomo podprli domovino, 
ker bomo dali našim delavcem doma 
zaslužek, tam v Južni Ameriki, bi 
si pa tudi naši ljudje - importerji s 
tem pomagali do lepše bodočnosti. Se­
daj odnesejo prekupci vsako leto iz 
Jugoslavije na milijone dinarjev, ki bi, 
da bi Jugoslovani sami, brez posred­
nikov nastopili na svetovnih tržiščih, 
ostali v domovini in s tem podkrepili 
celo naše narodno gospodarstvo.

Najvažnejše svetovno tržišče je da­
nes Južna Amerika. Združene države 
Severne Amerike so svoj višek že do­
segle ter so zdaj v oni dobi kot mož, 
ki je čil in čvrst prekoračil 50 leto. 
Južna Amerika, posebno nje glavna 
predstaviteljica Argentina, je pa vsa 
nova in mlada in postaja to, kar je bi­
la Severna Amerika pred pol stolet­
jem.

Ali je dana možnost razmaha jugo­
slovanski izvozni trgovini v Južni 
Ameriki? Odgovarjamo: Dana je! Sa­
mo je odvisno od tega, kako se vzame 
stvar v roke. In še en pridržek bomo 
imenovali: možnost je dana samo za 
nekatere produkte, ne pa za vse. Pro­
dukti morajo biti prvovrstni. Cena ne 
sme biti pretirana.

Naštejmo na kratko nekatere iz­
vozne predmete: Les in lesni izdelki. 
Številčno bo to najvažnejši predmet.
V Argentini bi mogli Jugoslovani vsa­
ko leto plasirati na milijone kubičnih 
metrov lesa. V splošnem bodi rečeno, 
da neobdelan les ne pride v poštev 
za izvoz v Argentino. Kostanjev, ja­
vorjev, lipov, črešnjev in orehov les 
ima posebno dobro akceptacijo v ar­
gentinski pohištveni industriji. Hra­
stovi sodi. V Jugoslaviji imamo naj­
boljšo hrastovino na svetu. O tem ni 
treba izgubljati niti ene besede. Po­
raba vina in piva v Argentini je 
ogromna in s tem tudi sodov. Razni 
predmeti iz lesa. Ribniška roba ima 
tam bodočnost razven škafov. Prav 
lahko bi se prodali naši zobotrebci. 
Upognjeno pohištvo ima še veliko bo­
dočnost v Južni Ameriki. Prav lepa 
bodočnost se obeta na argentinskem 
trgu parketom. Jugoslovanski toza­
devni izdelki so uprav prvovrstni in 
zmožni vsake konkurence. Rudarski 
izdelki. Svinec, eletrodi, cink; poseb­
no naj omenim žico za ograje. Argen­
tina konzumira na leto na tisoče va­
gonov take žice. V Argentini so nam­
reč vsa veleposestva (estancias) in 
kmetije (chaeras) ograjene z žico. Da­
lje: vile, lopate, motike, razni žeblji, 
puške, emajlirane posode, gospodar­
ski stroji, kose itd. Hranila. Bodo za 
lesom številčno gotovo najvažnejši 
predmet. Ne bom govoril o žitu in 
moki, ker je gotovo vsem znano, da 
je Argentina ena najvažnejših žitnic 
sveta ter z njim zalaga dobršen del 
Evrope ter vse južno-ameriške sose­
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de. Vzlic temu importira Argentina 
ogromne množine živil. Katera živila 
prihajajo tu v poštev? Kranjske klo­
base, kvas, kislo zelje (velik pred­
met, silno priljubljen pri vseh narod­
nostih germanskega in slovanskega 
pokolenja, nastanjenih v Južni Ameri­
ki, pa tudi avtohtono argentinsko pre­
bivalstvo ga čisla), ocet, mineralna 
voda, hmelj, fižol, brusnice (Preisel- 
beeren), črnice (Schvvarzbeeren), če­
bula, česen, mak, sir, jajca, krompir, 
razna semena, jabolka, jabolčni izrez­
ki, posušene hruške, posušene bre- 
stve, kaša, špargelj, -orehi, lešniki, 
ješprenj, ajdova moka, posušene go­
be, vino, bakarska vodica, šampanjec, 
brinjevec in slivovica, likerji, sadni 
sokovi, kavine primesi. Razni pred­
meti: Tobak, papirna industrija, dež­
niki in solnčniki, brusno kamenje, 
glavniki, slamniki, ročne torbice, ce­
ment, keramični izdelki, strešna ope­
ka, gladilni papir (Schmirgelpapier).

Kratko sem naštel nekatere pred­
mete, ki bi prišli v poštev pri izvozu 
v Argentino ali sploh v Južno Ameri­
ko. Kdor hoče točnejših pojasnil, naj 
se obrne pismeno na naslov: Naša
Sloga, Ljubljana, Poljanski nasip 
štev. 10, ali na naslov: Rodolfo Leban, 
25 de Mayo 347, Escr. 327, Buenos 
Aires, Rep. Argentina.

* * *

ZNAMKE STARE IZDAJE SE VZA­
MEJO IZ PROMETA.

Gospod minister za pošto dn brzojav je s 
Bvojtim odlokom z dne 12. septembra 1928, 
štev. 33.924 v interesu čim pravilnejšega 
taksiranja odredil:

1. Vse poštne znamke, ki so bile izročene 
prometu pred znamkami, katere so bile na­
tisnjene v Ne\vyarku, ise smatrajo za neve­
ljavne, to je, da se ne morejo uporabljati za 
taksiranje pošiljk in tudi ne zamenjati za 
druge veljavne znamke, ker so bile itak že 
ustavljene s končno razprodajo iz zaloge ta­
krat, loo so se izročile prometu v Newyorku 
izdelane znamke tako Imenovane ameriške 
izdaje. .j

2. Iz prometa se vzamejo takoj znamke:
a) I. ameriške izdaje (v Newyorku izde­

lane znamke) v vrednosti: 0-02, 0-05,
0-10, 0-15, 0-20, 0’50, 0-60, 1 - - , 2 '—, 
4-—, 5-— in 10'— Din.
Te znamke se morajo vzeti iz prometa, 
ker jih zelo malo in njih uporaba po 
spremembi tarife nemogoča;

b) invalidske znamke iz leta 1922 : 0-10 
+ 0-10, 0-15 +  0-15 dn 0 25 +  025 
dinarjev;

c) iz invalidskih znamk iz leta 1922 
pretiskane, in sicer: 0-10 +  0-10 na
1-— Din, 0-15 +  0’15 na 1-—, 3-—, 
8-—, 20'— in 30-— Din in 0-25 +  0-25 
na 1'— Din;

č) II. ameriška izdaja (v Newyorku na­
tisnjene znamke) od 1. januarja 1923:
1-—, 5-—, 8-—, 20-— in 30-— Din;

d) znamka za 60 par I. ameriške izdaje, 
pretiskana na 0-20 Din, ki je v prome­
tu od leta 1924;

e) znamka za 8-— Din II. ameriške izda­
je, pretiskana na 5-— Din in izročena 
prometu leta 1924;

f) v Londonu izdelane znamke tako ime­
novane londonske izdaje, izročene pro­
metu junija leta 1924 v vrednosti: 
0-20, 0-50, 1-—, 2-—, 3-—, 5-— dn 10'— 
dinarjev.

Za vse naštete znamke pod 2. od a) do f) 
se določa rok do 31. oktobra 1928. leta, v ka­
terem se znamke, ki so iv rokah občinstva, 
lahko porabijo ali zamenjajo za znamke, ki 
so v prometu.

•Po preteku tega .raka se morajo le znam­
ke, kolikor jih imajo .pošte in direkcijske 
zaloge, poslati Glavni zalogi znamk in vred­
notnic pri ministrstvu za .pošto in brzojav v 
De o gi adu.

8. Znamke londonske izdaje .po 15-—, 
20'— in 30’— Din so veljavne do 31. de­
cembra 1928 in se lahko dotlej zamenjajo, 
po tem roku »e ne sprejmejo ne za taksira­
nje .pošiljk, ne v zamenjavo.

Iz tega razloga morajo pošte gledati, da 
se te znamke čimprej porabijo. Tudi s temi 
neporabljenimi znamkami se bo .postopalo 
kakor s poprej omenjenimi, to se pravi, da 
e e morajo poslati Glavni zalogi znamk in 
vrednotnic pri ministrstvu.

4. Znamke londonske izdaje po 3-— Din 
iii pretiskane na 0-25 in 0-50 Din, ki .so bile 
izročene prometu junija 1925, se vzamejo iz 
uporabe, ker jih že itak ni več.

5. Znamke nove izdaje, izdelane v Beo­
gradu, ki so bile izročene prometu januarja

ŠTUDIJSKI ODDELEK PRI NARODNI 
BANKI SHS.

Upravni svet Narodne banke je skle­
nil ustanovitev novega oddelka za go­
spodarske študije pri Narodni banki. 
Novi oddelek bo informacijski organ 
bančnega vodstva in  bo imel torej na­
logo, da preštudira vsa vprašanja, ki 
so v zvezi s finančno politiko banke. 
Sledil bo delovanju raznih emisijskih 
bank in bo zbiral podatke o notranjem 
denarnem  trgu, obravnaval bo aktualna 
gospodarska vprašanja, skliceval bo an­
kete in bo bančnemu vodstvu poročal o 
tem ; tako si bo mogla banka ob vsa­
kem  času napraviti sliko o splošnem go­
spodarskem položaju. Važna naloga no­
vega oddelka bo opazovanje gibanja cen 
in določitev indeksa v veletrgovini. 0  
zaključku svojega dela bo podajal od­
delek tekoča poročila. Nameravana je 
izdaja dnevnega poročila o časopisnih 
glasovih tuzemstva in inozemstva glede 
naših gospodarskih vprašanj, mesečne­
ga poročila o gospodarskem položaju in 
dvomesečnega poročila za orientacijo 
inozemstva. Vrhu tega bodo priobčili 
vsako leto pregled o gospodarskem po­
ložaju. Ustanovitev tega novega infor­
macijskega oddelka je sklenila Narod­
na banka v prvi vrsti zato, ker je v po­
ročilih inozemskih emisijskih bank ju­
goslovansko gospodarstvo v prim eri z 
gospodarstvom drugih jugoslovanskih 
držav zelo pomanjkljivo obdelano.

1926. leta v vrednosti 0-25, 0'50, 1-—, 2-—, 
3-—, 4 - - ,  5 - - ,  8 - - ,  10--, 15--, 2 0 --  in 
30'— Din, ki so sedaj v prometu, ostanejo 
še naprej v veljavi dn naj se po potrebi ti­
skajo.

C. Od teh znamk veljajo one s povečano 
ceno 1 -- , 2-—, 3 -- , 4'—, 5 - - ,  8-—, 10-—, 
15'—, 20-— dn 30'— Din na korist poplav- 
ljencev, ki so bile v prometu novembra 1926 
in ki so bile ha podlagi odloka gospoda mi­
nistra za pošto in brzojav z dne 18. junija 
t. 1., štev. 23.967 z razveljavljeno povečano 
vrednostjo zopet izročene prometu, dokler 
ne bodo naknadno vzete iz prometa.

Od 1. januarja 1919 morajo veljata od do­
sedanjih izdaj samo znamke beogradske iz­
daje, ki so označene .pod točko 5 in 6 tega 
odtoka, a vse druge v tej naredbi omenjene 
znamke ne bodo več veljavne ne za taksira­
nje pošiljk, ne za zamenjavo z znamkami, 
ki so v prometu.

Portovne znamke.
1. Znamke kriške in beogradske izdaje iz 

1928. leta, ki so se uporabljale samo pod 
'beogradsko, skopsko, cetinjsko in niško di­
rekcijo, kolikor jih je še, se vzamejo iz upo­
rabe in pošljejo Glavni zalogi znamk in 
vrednotnic pri ministrstvu za .pošto in br­
zojav.

2. Prav tako naj se postopa z znamkami 
0-05 Din zelene barve, ki se uporabljajo sa­
mo pretiskane na 10 par z rdečo barvo in 
30 par s črno barvo.

V uporabi ostanejo samo portovne znam­
ke oktoberske izdaje 1921. leta v vrednosti 
po 010, 0 30, 0 50, 1'— in 2'— Din in izdaje 
iz 1922. leta po 0-10, 0-30, 0'50, p —, 2-—, 5— 
in 10 — Din :in znamke po 25'— in 50'— di­
narjev, pretiskane na 10-— Din.

Znamke ameriške izdaje se poznajo po 
tem, da imajo pod reliefom znamke natisnje­
no »American Bank Note Co« in da nosijo 
kot bistveno razliko od znamke londonske 
izdaje napis »Kraljestvo Srba, Hrvata i Slo- 
venaca«, znamke londonske izdaje pa napis 
»Kraljevina Srba, Hrvata i Slovenaca«.

Na znamkah ameriškega in londonskega 
izdanja je lik Njegovega Veličanstva kralja 
obrnjen .na levo. Nasprotno pa je na znam­
kah .beogradske izdaje obrnjen lik Njego­
vega Veličanstva kralja na desno in imajo 
te znamke .pod reliefom natisnjeno besedilo 
v cirilici: »D. Vagner.« — Zato priporoča 
Direkcija .pošte in telegrafa v .svoji okrož­
nici :

Pošte naj znamke, ki se vzamejo iz prome­
ta, do označenih rokov zamenjajo prodajal­
cem vrednotnic in občinstvu za znamke 
beogradske izdaje, a ne za gotovino.

Končno naj pošte vse znamke, ki so vza­
mejo iz .prometa ob navedenih rukih, t. j.
1. novembra t. 1., oziroma 1. januarja 1929 
pošljejo direkciji zaloge vrednotnic.

Priporočam o

domači in dober izdelek!

Novi denar na Irskem.
Z desetim septembrom so prišli 

prvič v obtok novi nacionalno - irski 
bankovci, s čimer je Irska republika 
poudarila svojo neodvisnost od An­
glije tudi na denarnopolitičnem po­
lju. Razmerje med Anglijo in Irsko 
je bilo v državnopolitičnem oziru 
sklenjeno že z državno pogodbo od 
6. decembra 1921, a denarna ločitev 
se je zakasnila za sedem let. Lani so 
sklenili irski denarni zakon, pri če­
mer so obdržali angleški funt kot de­
narno enoto. Novi grški državni ban­
kovci se glasijo na 10 šilingov, na 1 
funt in na 5 funtov. Besedilo je v 
dveh jezikih, v irščini in v angleščini. 
Državni bankovci so določeni v zame­
njavo doslej na Irskem v obtoku se 
nahajajočih angleških bankovcev, ki 
jih cenijo na nominalno vrednost 
osem milijonov funtov. Finančno se­
cesijo od Londona so izpeljali Irci le 
v toliko, v kolikor je bilo to potrebno 
z ozirom na lastno gospodarstvo. De­
narni strokovnjaki, njim na čelu pro­
fesor H. Parker Wills z univerze Co­
lumbia, so v svojih mnenjih podčrtali 
dejstvo, da ostane Irska slejkoprej 
del britanskega gospodarskega siste­
ma ter da se mora na to okolnost pri 
ureditvi svojega denarnega vprašanja 
ozirati. Irska vlada je to stališče 
sprejela in ga je tudi v parlamentu 
z uspehom zagovarjala. Niso samo ob­
držali  ̂ denarno enoto, temveč služi 
angleški funt celo za kritje irskih dr­
žavnih bankovcev (poleg zlata) in je 
Angleška banka edini inozemski ko- 
respondent avtonomne vrednostne 
komisije v Dublinu, glavnem mestu Ir­
ske, koja komisija bo v bodoče ureje­
vala irsko denarstvo. Potrebo plačil­
nih sredstev Irske zadovoljujeta dve 
vrsti bankovcev: že omenjena sedem­
članska vrednostna komisija izdaja 
državne bankovce, ki so kriti z zla­
tom ali z angleškimi funti; vrhu tega 
se zviša število onih irskih bank, ki 
imajo pravico izdajanja bankovcev, 
od pet na deset in se skupni kontin­
gent bankovcev določi s šestimi mi­
lijoni funtov. Izdajanje bankovcev je* 
torej decentralizirano; centralnega 
zavoda za izdajanje bankovcev zato 
niso hoteli ustanoviti, ker je irsko de­
narstvo še malo razvito. Vrednotna 
komisija obstoji iz treh članov, ki jih 
imenuje vlada, iz treh do bank ime­
novanih članov ter iz predsednika, ki 
ga teh šest članov skupaj voli. Za ino­
zemski promet je važno, da izmenja 
Angleška banka irske in angleške 
bankovce brez stroškov. Decentrali­
zirano izdajanje bankovcev nas spo­
minja na Italijo, kjer si dobil držav­
ne bankovce, dalje bankovce Neapol- 
ske banke, Sicilske banke itd.
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PO SVETU.
Guaranty Trust Co izkazuje četrtletni 

nerazdeljeni čisti dobiček z 21,200.000 
dolarji. Skupna vsota aktiv znaša 838 
milijonov dolarjev.

Povpraševanje po bakru in po cini* 
pojenjuje. Konsumenti so menda svojo 
potrebo za dalj časa zadostno krili.

Bavarski pridelek hmelja cenijo na 
139.000 stotov ob nekoliko zmanjšani 
pridelovalni ploskvi (11.736 ha proti 
12.888 ha). Lanski pridelek je znašal 
116.822 stotov. Kvaliteta je boljša kot 
lani, po kvantiteti so pa pričakovali še 
boljši zaključek.

Nemška industrija žico je zaposlena s 
ca 80% svoje kapacitete. V septem bru 
je bilo obojno večje, domača poraba in 
inozemski eksport.

Mednarodna zveza valjane žive bo na 
zborovanju 26. oktobra sklenila najbrž 
zopetno zvišanje cen, pa so bile šele 
pred kratkim  zvišane. To pa vsled po­
večanega povpraševanja.

Zakon o omejitvi kavčukove produk­
cije v britanskih malajskih državah so 
po poročilu iz Singapore preklicali. Vse 
omejitvene določbe so od 1. novembra 
naprej odpravljene.

Crčdit General des Petroles je usta­
novil v Parizu z glavnico 75,000.000 fr. 
novo družbo z naslovom Socičte des 
Petroles de Tchecoslovaquie; predvide­
no je zvišanje glavnice na 150 milijo­
nov frankov. Družba bo čuvala vse pe­
trolejske koristi v češkoslovaški. Dalje 
je zvišal Orčdit glavnico družbe Malo- 
polska od 170 na 250 miiljonov frankov.

Berliner Handelsgesellschaft je zviša­
la delniško glavnico na 27,500.000 mark.

Angleški kemični trust bo izplačal 1. 
decembra 3% interimno dividendo.

Kanadska sladkorna pesa bo dala le­
tos 486.000 ton; lani jih je bilo 391.000.

Producenti cinka bodo imeli z ozirom 
na pristop Amerike k evropskemu cin- 
kovemu kartelu  v kratkem  ponovno 
konferenco v Newyorku.

Prvi jugoslovanski parnik na Fin­
skem je pristal v glavnem finskem me­
stu Helsinki. Posadka je štela 24 mož, 
sami Dalmatinci.

V Italiji se nahaja 728.000 industrij- 
; skih in  821.000 trgovskih podjetij, ki za­

poslujejo vsega skupaj 5,605.000 oseb.
Notranji državni dolg Italije je nara­

sel v mesecih julij in avgust od 80.446 
milijonov na 86.611 milijonov lir.

Francoske državne finance se boljša­
jo. V prvih osmih mesecih tekočega le­
ta se je državni dolg znižal za 15 mili­
jard frankov.

Položaj češkoslovaških bombaževih 
predilnic se je proti vsemu pričakova­
nju v septem bru zelo zboljšal in upajo, 
da bo tudi oktober septem bru enak.

K mednarodnemu dogovoru o blagov­
nem prometu je pristopila sedaj tudi 
Grška in pričakujejo tudi še pristop 
Litve in  Portugalske; potem bo vse sku­
paj.

Pogajanja angleškega premogarstva s 
Foljaki so se razbila. Zato so pa skleni­
li sedaj skandinavski premogovni im- 
porterji, da bodo delali skupaj z angle­
škimi premogarji. Če se bodo pogajanja 
v Sheffieldu ugodno zaključila, bo to 
prav hud udarec za poljsko premogov­
no industrijo.

Eksportni sindikat za prašiče in svinj­
sko meso so kot družbo z o. z. ustano­
vili na Poljskem.

Kanadski pridelek glavnih žitaric iz­
kazuje po zadnji cenitvi kanadskega 
statističnega urada sledeče številke, ob 
povprečnosti zadnjih let s 100%: pše­
nica 95% (lani 97%), oves 94% (94%), 
ječmen 96% (98%), rž 96% (101%).

Pogajanja Kruppa in jugoslovanske 
države glede prevzema železnih tovarn 
in livarn v Zenici in Varešu so se raz­
bila. Sedaj beremo, da je podjetje Ško­
da vzelo stvar v roko te r da je pogaja­
nja z Jugoslavijo uspešno završilo. 
Oprema razširjenih tovarn bo pa šla na 
račun nemških reparacij.

V češkoslovaški je bilo v septem bru 
129 poravnalnih postopanj in 41 kon- 
kurzov.

Priporočajte, prosim, svojim 
odjem alcem  p riljub ljene

M A G G I,eve iz d e lk e  z a  i u h o .  lahka prodaja!
Dober zatluiek!
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RAZNO.
Dillou Rpad Corporation. Ne\vyorška , 

banka Dillon Read and Co je v Lon- - 
donu otvorila drugo filialko. Med poseb- j 
ne interesne panoge te banke spadajo j 
•železna in jeklena industrija, kemična j  
iti elektrotehniška industrija. Med no- ; 
vejšimi velikimi inozemskimi emisija- J  
mi banke imenujemo: 186 milijonov do-- i 
larjev za Zedinjene države Brazilije, 130 j 
milijonov dolarjev za nemške Združene j 
jeklarne (Vereinigte Stalilwerke), 300 
milijonov goldinarjev za Nizozemsko, 25 
.milijonov dolarjev za Batavsko petro­
lejsko družbo, 26 milijonov dolarjev za 
Nemško banko, 20 milijonov dolarjev za 
francosko Vzhodno železniško družbo in 
pred par tedni 23 milijonov dolarjev za 
republiko Bolivia (Južna Amerika). Če 
vse to šestejemo, dobimo nad 400 mili­
jonov dolarjev in 300 milijonov holand­
skih goldinarjev. V dinarjih sprem enje­
ne so to ogromne vsote.

Regulacija Donave. Odposlanstvo me­
sta Apatina in  okolice se je zglasilo pri 
poljedelskem m inistru in je opozarjalo 
na nevarnost, ki ji je izpostavljen ta- 
mošnji okraj glede poplav Donave. Tre­
ba bi bilo popraviti nasip v dolžini 2700 
metrov, sicer bo 20.000 oral njiv izpo­
stavljenih ob prvi priliki povodnjim. 
Obenem je tudi donavska plovba zelo 
•ovirana in bi morala v slučaju, da se 
popravila ne izvršijo, popolnoma za­
stati.

Francija kupuje na račun reparacij. 
Najboljša odjemalka nemške industrije 
postaja menda Francija, pač le  na ra ­
čun reparacij. V bodočem letu zahteva 
Francija zase celih 51 odstotkov vseh 
nem ških stvarnih dajatev. Že sedaj se 
priglašajo velika naročila iz Algerije, ti- 
eoča se v prvi vrsti obsežnih železni­
ških del, tračnic, pragov, orodja itd. Vi­
di se, da se hočejo resno oprijeti zgrad­
be železnice preko Sahare. Velik del 
naročil za saharsko železnico do doba­
vila Nemčija.

Belgijske eksportne cene za železo so
v zadnjem času padle.

TRGOVSKI LIST, 20. oktobra 1928.

Olje in bencin iz premoga. Kot na-
daljni prispevek k temu velevažnemu 
gospodarskemu vprašanju prinašamo 
sledeče poročilo. Francosko - britanski 
petrolejski trust je sklenil te dni dogo­
vor o izrabi svojih patentiranih metod 
za dobavo petroleja iz premoga v Skan­
dinaviji. Prvo napravo bodo zgradili v 
Bergenu (Norveška) in bo pričela v 
pomladi z obratovanjem. Vsak dan bo 
mogla predelati 500 ton premoga in bo 
dobila iz te premogovne količine 25 od­
stotkov petroleja ali bencina. Pozneje 
bodo sledile enake naprave v Oslo 
(glavno mesto Norveške) in  v drugih 
skandinavskih mestih. Uporabljali bodo 
izključno premog s Spitsbergov (Sval- 
bard). Po izrabi premoga ima preosta- 
jajoči koks isto kurivno vrednost kot 
navadni koks. Tudi je premogovni plin 
p ri tem proizvajanju dosti cenejši kot 
sicer in se more oddati tudi konsumen- 
tom po nižjih cenah.

0 rumunskih državnih žcleznicah.
Uprava 'rumunskih državnih železnic je 
dala svojim blagajnam navodila, ki po- 
menjajo začasno skrajšanje izplačil. Do­
baviteljem železnic naj se pri zahtevah 
od 100.000—500.000 lejev izplača kvečje­
mu 10.000 lejev. Za starejše takture se 
plača 20 do 30 odstotkov. V posameznih 
slučajih znaša kvota pri večjih naroči­
lih samo 12 odstotkov, pri naročilih za 
več kot 1 milijon lejev pa 5 do 7 odstot­
kov. Pripominjajo pa, da velja vse to 
samo za domačine in ne tudi za inozem­
ske dobavitelje.

a. •• •>«** • v*.' VOUK* : v  *■»»■*■
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mesta Ljubljane in okolice se zopet 
dobi v  v seh  k n jig arn ah  in p ri založ­
n ištvu : A D A N A , d ružba z o. z., 

Ljubljana, Kongresni trg 3.

prvovrstnih svetovnih znamk prodala na veliko
JOSIP MORAVEC
MARIBOR, Slovenska ulica 12
===== Zahtevajte ponudbo. = =

AMERIŠKA INOZEMSKA POROČILA.

V zadnjem času je bil gospodarski 
položaj v U. S. A. dober in se je brez­
poselnost deloma znižala. Mislijo pa, da 
se bo konkurenčni boj v avtomobilni 
industriji zelo povečal, že sedaj znaša 
povprečna dnevna produkcija 5500 av­
tomobilov. Ameriške inozemske emisi­
je so znašale v tretjem  četrletju nad 
155 milijonov dolarjev, v drugem pa 
nad 266 milijonov. Prvi deveti meseci 
lanskega leta poznamujejo številko 951 
in pol milijonov dolarjev, letos pa 978-4 
milj. dolarjev. Letošnja emisija je re­
kordna. Za bližnji čas pričakujejo ua- 
daljnih velikih inozemskih emisij, med 
njimi posojila za Peru, za Bolgarijo in 
za Rumunijo. Torej se napoved o uki­
nitvi posojil za inozemstvo nikakor no­
če uveljaviti.

Ljubljanska borza.

Tečaj 19. oktobra 1928.

O K VEH
Amsterdam 1 h. fold.
Berlin 1 M .............
Bruselj 1 belga . . . .  
Budimpešta 1 pangfl
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Newyork 1 dolar . . .
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DOBAVA, PRODAJA.
Dobave. Mašinsko odelenje Direkcije 

državnih železnic v Ljubljani sprejema 
do 27. oktobra t. 1. ponudbe glede do­
bave 100 komadov lesenih ročajev za 
strojne lopate; do 8. novembra t. 1. pa 
glede dobave 15.000 kg hematit-železa.
— Gradbeno odelenje Direkcije držav­
nih železnic v Ljubljani sprejema do 30. 
oktobra t. 1. ponudbe glede dobave 400 
komadov varovalk za zavarovanje tele­
fonskih naprav te r glede dobave dveh 
stružnic. (Predmetni pogoji so na vpo­
gled pri posameznih odelenjih.) — De­
lavnica državnih železnic v Mariboru 
sprejema do 2. novembra t. 1. ponudbe 
glede dobave 100 komadov senčnikov in 
200 komadov pljuvalnikov. — Vršile se 
bodo naslednje ofertalne licitacije: Dne
2. novembra t. 1. pri Direkciji državnih 
železnic v Subotici glede dobave plošč 
za mašenje; dne 3. novembra t. 1. gle­
de dobave 18.000 komadov mrežic za 
plinsko razsvetljavo. — Dne 5. novem­
bra t. 1. pri Ministrstvu vojske in mor­
narice, odelenje za mornarico v Zemu­
nu, glede dobave 1 motornega čolna. 
(Predmetni oglasi z natančnejšimi po­
datki so v pisarni Zbornice za trgovino, 
obrt in  industrijo v Ljubljani interesen- 
sentom na vpogled.) — Dne 26. okto­
bra t. 1. se bo vršila pri Komandi Drav­
ske divizijske oblasti v Ljubljani ofer- 
talna licitacija glede dobave 100.000 kg 
sena; dne 29. oktobra t. 1. pa glede do­
bave 430.000 kg ovsa. (Pogoji so na vpo­
gled pri omenjeni komandi.)

Prodajo. Direkcija šum v Ljubljani 
sprejem a do 7. novembra t. 1. ponudbe 
glede prodaje bukovega lesa. — Dne 8. 
novembra t. 1. se bo vršila pri Direkciji 
šum križevačke imovne opčine v Bjelo- 
varu ofertalna licitacija glede prodaje 
hrastovih stebel. (Predmetni oglasi z 
natančnejšimi podatki so v pisarni 
Zbornice za trgovino, obrt in  industrijo 
v Ljubljani interesentom na vpogled.)

Dr. Ivan šusteršiž.

(van Hribar: 135

Mofi spomini.
Vse te  intrige in vsa 

prizadevanja bi pa ne bile 
rodile uspeha. Dosegel se 
je s tem, da je deželni gla­
var dr. Šušteršič, ki je Lini 
K rešterjevi in nemškemu
»Volksratu« pristopil kot 
>der dritte im Bunde« (tretji 
zvaeznik), podprl barona
Schwarza s tem, da je p ri­
dobil zapovednika tretjega 
voja, podmaršala Potioreka 
za posredovanje pri prestolo­
nasledniku F r a n u  F e r ­
d i n a n d u .  Letega želja je
seveda ministerstvu bila za­
poved. Temu je pripisati, da 
je  m inister Hardtel Ploju
dejal, da rajše pri priči odstopi, kot da bi mojo izvolitev 
predložil cesarju v potrjenje.

Za dr. šusteršičevo politično moralo je jako zna­
čilno, da je po moji nepotrditvi dal v »Slovencu« 
pisati, da se je »Slovenska ljudska stranka« prizade­
vala za potrditev. Seveda je bilo to gola neresnica.

Niti te Šušteršiče ve spletke prišle so mi v roke 
leta 1911. Takrat je šlo m inistru d r .  L e v u  v i ­
t e z u  B i 1 i h s k e m u za izvedbo velikega bosensko- 
hercegovskega železniškega investicijskega programa.
V bosenskohercegovskem saboru bila je proti temu 
velika in huda opozicija. Srbi so namreč čisto pravilno 
uganili, da se Avstriji z izgradnjo bosenskohercegov- 
akih ežlezmic samo zato tako mudi, ker pripravlja 
vojsko s Srbijo. Bilinski, katerem u je bilo znano, da 
imam ravno med srbskim i poslanci v Sarajevu dobre 
znance, izrazil mi je željo, naj bi uplival nanje, da 
srbska stranka opusti opozicijo. Glede na njegovo 
pomoč p ri ustanovitvi višje državne obrtne šole v 
Ljubljani, mu te  usluge nisem mogel odreči. Sicer mi 
je bilo pa to protivljenje ob pogledu v bodočnost ludii 
nesimpatično.

Peljal sem se v torej Sarajevo, potem ko sem od 
Bilinskega zahteval, da tjekaj sporoči, naj m e pusti 
pri m iru policija, o kateri sem izza izleta v Banjo 
Luko vedel, da me sprem lja na vseh potih. Ondi se 
m i je prav hitro posrečilo doseči preobrat v smislu 
želja m inistra Bilinskega. Dobro vedoč, da do vojske 
s Srbijo prej ali slej priti mora, pa tudi, da bo, kadar 
pride, na njeni strani proti Avstriji stala vsa vojna 
moč Rusije, opozoril sem v zaupnih pogovorih z ne­

katerim i m erodajnimi srbskim i poslanci na ta bodoči 
položaj.

»Ko bi prišlo do vojske, v kateri bi Srbija sama 
stala proti Avstriji, podleže prva poslednji prav go­
tovo tudi, ko bi leta v Bosni in Hercegovini za 
prevoz svojih arm ad nikake železnice ne imela. Toda 
na strani Srbije bo stala Rusija in v tem slučaju pod­
leže Avstrija. Posledica tega bo, da pripadeta Bosna 
in Hercegovina Srbiji. Železnici, ki ju projektuje 
Avstrija v vaših dveh deželah, zidani boste torej za 
bodočo Veliko Srbijo.«

Nevarno je bilo to razlaganje in utemeljevanje. 
Zavedal sem se tega. Zanašal sem se pa na možatost 
svojih sobesednikov. In  uspel sem. Politična logika 
mojih besedi je užigala. Ministru Biliriskemu mogel 
sem javiti, da bo imel za svoj železniški investicijski 
program večino.

In pri tej prilik i je bilo, da sem izvedel za ostudno 
dr. šusteršičevo intrigo proti meni. Saborskemu pred­
sedniku V o j i s l a v u  Š o l i  omenil sem, da se na­
meravam pokloniti namestniku generalu Potioreku.
— »Ravno prav,« odvrne Šola, »jaz imam jutri ob 
desetih opravka pri njem. Naznanim Vas.«

Pri obedu po svoji avdijenci naznani mi šola, 
da me nam estnik pričakuje naslednjega dne ob de­
setih dopoldne.

»Izvedel sem pa,« pravi Šola, »nekaj, kar Vas 
bo gotovo zanimalo. P o t i o r e k  m i  j e  p o v e d a l ,  
d a  j e  o n  p r e p r e č i l  V a š o  p o t r d i t e v  za  
ž u p a n a  in da to sedaj, ko vidi, da je na Kranjskem 
vso oblast dobila duhovščina v roke, jako obžaluje. 
»Icli bedaure es aber jetzt, weil ich sehe, dafi in Krain 
Kaplane herrschen,« glasil se je izvirni izrek Potior- 
kov. Dejal mi je, da je prišel k njemu deželni gla­
var ŠU— ŠU—«

»Šuklje,« skočim mu v besedo, da pomagam nje­
govemu spominu, ker je takrat bil ta mož deželni 
glavar.

»Šuklje,« potrdi mi Šola, ko da se je sedaj spomnil 
imena.

V dosledku tega odkritja sem Šukljeta javno ob­
dolžil, da je imel pri moji županski nepotrditvi svoje 
prste vmes. Ker se je temu uprl, pisal sem v začetku 
leta 1912. Vojislavu Šoli, če se morebiti ni zmotil in 
je oni PotioTekov prišepetovalec bil sedanji deželni 
glavar dr. Šušteršič. Odgovoril mi je, da  se sedaj res 
dobro spominja, da mu je Potiorek imenoval Šuster- 
šiča.

Lojalno sem po tej ugotovitvi preklical na Šuk- 
ljetov naslov izrečeno očitanje. Le okoliščina, da se 
imeni obeh deželnih glavarjev začenjata z zlogom 
»Šu«, in da sta mi bila oba sovražna, bila je uzrok, da 
nisem  takoj zaslutil onega politika, ki mi je iz stran­
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karskih — in menda tudi ličnih — ozirov bil vedno 
za petami z namenom, da podere vse, kar sem bil 
v splošno narodno korist zasnoval.

Moja nepotrditev povzročila je v Ljubljani veliko 
razburjenje. Takšno je bilo vsled nje nastrojenje slo­
venskega naprednega prebivalstva, da je bilo od moje 
strani treba le rahlega migljaja, pa bi bila nevolja 
proti vladi v hrupnih nastopih privrela na dan. Ni mi 
pa bilo do praznih demonstracij in protivilo se mi je, 
da akcentujem osobno noto. Zato sem dne 22. avgu­
sta, videč kako splošna nevolja narašča, izdal in  na 
razglasne deske pribiti dal tale oklic:

»Častiti someščanje!
Dobil sem uradno obvestilo, da Njegovo Veličan­

stvo ni blagoizvolilo potrditi soglasne moje š e s t e  
i z v o l i t v e  z a  ž u p a n a  l j u b l j a n s k e g a .  Z 
drugimi besedami rečeno: v l a d a  t e  i z v o l i t v e  
n i  p r i p o r o č i l a  c e s a r j u  v p o t r j e n j e .  Ta 
razglasitev izvršila se je ob takem času in  pod tako 
čudnimi okolnostmi, da se ne morem iznebiti misli, 
da so merodajni krogi imeli pri tem posebne namene. 
Zato se mi zdi potrebno častite someščane, katerim
o danej priliki pojasnim ves položaj, prositi, naj opuste 
v s e ,  karkoli bi utegnilo b i t i  v š e č  o n i m ,  ki  
so p o v z r o č i l i ,  d a  m o j a  i z v o l i t e v  n i  p o ­
t r j e n a  b i l a .

Hudi časi nastopili so v Avstriji za vse one Slo­
vane, ki se ne dajo zlorabljati za slepo orodje ofici- 
jelne v s  e n e m š k e  politike. Toda treba je ohraniti 
mirno kri, vsakoršna razburljivost, pa naj bi bila še 
tako upravičena te r tudi v zakonu utemeljena, naj iz­
ostane. Častite someščane zatorej prosim, da prepuste 
vse nadaljnje ukrepe izvrševalnemu odboru Narodno- 
napredne stranke ter da za sedaj sprejmo od mene le 
zagotovilo, da so ljudje, ki imajo slučajno moč v rokah, 
storili korak, katerega bodo avstrijski oficijelni krogi 
še prav bridko obžalovali.

Zdi se mi tudi potrebno opozoriti, da  bode te dni 
mnogo provokaterstva po Ljubljani. Častite someščane 
zatorej prosim, naj se ne dajo zapeljati k  preglas­
nem u izražanju svojih čutil, kajti ondi, kjer hočejo, 
lahko vsako stvar zlorabijo. Izkušnje o tem imam sam.

Sicer pa, častiti someščanje-somišljeniki: n a ­
r o d n e  z a v e d n o s t i  i n  s l o v a n s k e  v z a ­
j e m n o s t i  m e d  n a m i  S l o v e n c i  n e  i z k o -  
r e n i j o  v e č  v s i  v o j n i  z b o r i  t e g a  s v e t a . «

,Iz cele Slovenije, pa tudi iz raznih drugih krajev 
države, zlasti iz Češke, dobil sem o priliki nepotrditve 
celo kopico sočuvstvenih in opogumljevalnih brzojavk 
in pisem. Vse te izjave izzvenevale so v ostro obsodbo 
avstrijske uprave. Prav posebne vrste je bilo pa vzpod­
budno pismo, katero mi je poslal pesnik J o s i p
S t  t  i t a r. Glasi se takole:
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TRŽNA POROČILA.
TRŽNE CENE V LJUBLJANI, 

due 15. oktobra 1928.
Govedina: V mesnicah po mestu I. vrste 

17 Din- II. 15. Na trgu: 1 ikg govejega mesa
I. vrste 17 Din, II. 15, III. 12, jezika 17—20, 
vampov 8—10, pljuč 0—8, jeter 15—18, ledic 
18—20, možganov 20—25, loja 5—10.

Teletina: 1 kg telečjega mesa I. vrste 20 
do 22-50, II. 18-20, jeter 25-2750, pljuč 
15-20 (Din. .

Svinjina: 1 kg prašičjega mesa I. vrste 25,
II. 20—22, pljuč 10, jeter 15, ledic 25, glave 
8—10, parkljev 0, slanine trebušne 26—28, 
slanine ribe in sala 28—29, slanine mešane 
25—20, slanine na debelo 26—27, masti 32 
do 34, šunke (gnjati) 30—35, prekajenega 
mesa I. 30—32-50, II. 25—27-50, prekajenih 
parkljev 8—10, prekajene glave 10—12, je­
zika 35 Din.

Drobnica: 1 kg koštrunovega 13—14 Din, 
jagnjetine 18—20 Dim.

Konjsko meso: 1 kg konjskega mesa I. 
8, II. 6 Din.

Klobase: 1 kg krakovskih 40, debreein 
skih 40, hrenovk 32, safalad 32, posebnih 32, 
tlačenk 20, pol prekajenih kranjskih 32 do 
35, suhih kranjskih 50, prekajenih 28—30.

Perutnina: Piščanec majhen 10—15, večji 
25—35, kokoš 28—35, petelin 25—30, raca 40 
do 45, nepitana gos 40—50, pitana gos 00 do 
80, domač zajec, manjši 10, večji 15—20.

Divjačina: Divji zajec .pod 3 kg leže 50, 
nad 3 kg 00 Din, poljska jerebica 20, gozdna 
jerebica 25, kljunač 25 ‘Din.

Ribe: 1 kg ikarpa 25—30, linja 25, ščuke 
30—35, postrvi žive, 80, mrlve 00, klina 20. 
mrene 15—20, pečenke 10.

Micko, maslo, jajca, sir: 1 liter mleka
2-50—3, 1 kg surovega masla 40, čajnega 
masla 48—56, masla 40—44, bohinjskega si­
ra 28—32, sirčka 10, eno jajce 1-50—1-75.

Pijače: 1 liter starega vina 16—22, vina 
dalmatinca 11—14, 1 čaša piva 3'50, 1 vrček 
piva 4-50—5, 1 steklenica piva 5-50—6 Din.

Kruh: 1 kg belega 5-50, črnega 4 50, rže­
nega 4-50.

Sadje: 1 kg luksusnih jabolk 8, jabolk I. 
6, II. 4, III. 3, .luksusnih hrušk 12, hrušk I. 
8, II. 6, III. 4, ena oranža 3—6, limona 1-50 
do 2, 1 kg rožičev 8, fig 10—12, mandeljnov 
52—70, navadnega kostanja 4—6, orehov 10 
do 12, luščenih orehov 30, češpelj 6—8, su­
hih češpelj 8—12, grozdja 6—14 Din.

Špecerijsko blago: 1 kg kave Portorico 
72—76, Santos 46—48, Rio 32—40, pražene 
kave I. 90-100, II. 70—80, III. 50—60, kri­
stalnega belega sladkorja 14, sladkorja v 
kockali 16, kavne primesi 18, riža I. 10,
II. 8, 1 liter namiznega olja 19, jedilnega 
17, vinskega kisa 4-50, navadnega kisa 2-50,
1 kg soli morske, debele 2-50, kamene, mle­
te 2 75, celega popra 70, mleiega popra 72, 
paprike II. vrste 32, sladke paprike, po ka­
kovosti 52, 1 liter petroleja 7-50, 1 kg te­
stenin I. 10, II. 9, pralnega iluga 3-75, čaja 
80 D,in.

Mlovski izdelki: 1 kg moke št. >0« 430
do 4-35 na debelo, 4-75—5 na drobno, štev. 
>2« 410—4-15 na debelo, 4-50—4-75 na 
drobno, štev. »4« 4-25—4-50 na drobno, štev. 
»5« 3 90—3 95 na debelo, štev >6« 3-10 do
3-25 na debelo, 4 Din na drobno, kaše 5'50 
do 6, ješprenja 5—6, ješprenjčka 10—12, 
otrobov 2-50, koruzne moke 4-50, koruznega 
zdroba 450—5, pšeničnega zdroba 6—7, aj­
dove moke I. 8—9, II. 6—7, .ržene moke 4'50 
do 5 Din.

Žito: q pšenice 305, rži 300—325, ječmena 
300—315, ovsa 290—320, prosa 300, nove, su­
šene koruze 325—330, ajde 290—330, fižola, 
ribničana 860, prepeličarja 900 Din.

Kurivo: 50 log premoga 30, q premoga 
440, m3 trdih drv 160, mehkih 60—75.

Krma: q sladkega sena 130, pol sladkega 
sena 120, kislega sena 75—ICO, slame 60 do 
75 Din.

Zelenjava in polic: 1 kg endivije 5—6, 
radiča 2—2, poznega zelja 1—1-50, rdečega 
zelja 3—4, kislega zelja 5, ohrovta 2—2-50, 
karfijol 10—12, kolerab 2—3, kolerab, pod- 
zemljic 1—1-50, špinače 5—6, paradižnikov 
7—8, kumaric 1—150, fižola v stročju 5 do
6, 1 liter luščenega fižola 7—8, čebule 4, 
česna 12—14, krompirja 1-25—1-75, repe 1 
do 1-50, kisle repe 350, jurškov, merica 5 
do 6, korenja 1—3, peteršilja 5, zelenjave za 
juho 5, zelene paprike 8—10.

M A L I N O V E C
in druge brezalkoholne pijače, na­
ravne, brez esenc, brez saharina in 
kemikalij, iz svežega sadja in grozdja
RUDOLF NIEFERGAL
M ARIBOR, Koroška cesta št. J

MARIBORSKE TRŽNE CENE 
od 13. < kiobra 1928

Govedina 10—18, teletina 15—22-50, svi­
njina 15—30, drob 4—20, ovčje meso 12, 
klobase 18—40, meseni sir 30—35, salame 
70—80, konjina 5—8 Din za kg.

Kože: konjske 170—3C0 Din komad, go­
veje 17—19, telečje 28—29, svinjske 10 do
12, gornje usnje 85—130, podplati 50—95 Din 
za 1 kg.

Perutnina 15—100, domači zajci 5—30, 
divji zajci 50—60 Din komad.

Ribe; morske ribe 20 Din za kg.
Mleko, maslo, sir, jajca: mleko 2-75—3, 

smetana 10—14 Din liter, masio 40—60, sir 
26—80 Din za kg, jajca 1‘75—2 Din za ko­
mad.

Pijače: novo vino 12—14, staro 16—25, 
pivo 9-50, sadjevec 4—5 Din liter.

Kruh: beli 5-50, črni 5 Din kg.
Sadje: grozdje 8—12, jabolka 3—8, slive

4— 6. breskve 6—12. hruške 4—8, mandelji 
56—65, orehi 36—40, mak 16—18 Din za 
kilogram.

Špecerijsko blago: kava I. 70—80, II. 50 
do 65, pražena I. 80—100, II. 52—70, čaj 
60—125, sol 2-75, poper, cimet 70, testenine 
10—12, marmelada 25—35, med 20—25, slad­
kor 14—16, riž 6—10, milo 14—18, »oda 2, 
cikorija 20—25 Din za kg, kis 2—6, olje 
olivno 20, bučno 22 Din t a  liter.

Žito: pšenica, ajda 3, rž, ječmen, oves 3 
do 3-50, fižol 6—7, grah 14, leča 14—16 Din 
za 1 kg.

Mlevski izdelki: pšenična moka 3-25—4-50, 
ržena 4—4-75,. koruzna 3-75, ajdova 6—7, 
koruzni zdrob 4 50—5, pšenični zdrob 5 do
6 Din za 1 kg.

Krma: seno 100—170, slama 55—75 Din 
za 100 kg.

Zelenjava: glavnata salata in endivija 075- 
do l -50, zeljnate glave, ohrovt 0-50—3, kar­
fijol 3—16, buče, jedilne 1—2 Din za komad, 
paradižniki 3—6, čebula 2-50—3, česen 12 
do 18, krompir 1-25—2, hren 8—16, kislo 
zelje 5, kisla repa 3 Din za kg.

M o t v o z
G r o s u p l j e

tari tim u  U tt  Tovarna motvoza in vrvarna d. d.
GROSUPLJE pri LJUBLJANI

Trajno In koristno, primerno darilo so

šivalni stroji 
in kolesa

z n a n i h «

„Gritzner“ in „Adler“
» raznls opremah. —  Edino la pri

^  Oglejte sl razstavo brez ob- J f l j j p  P o t C l l f l C U  
veznosti nakupa. — Tudi na obroke.
— V ečletna garanoija. — Pouk ▼ LjUDIjana

U  vezenju brezplačen, " m e  hitra Prafernovtga spomenika ob radi.

VELETRGOVINA

AŠARABON
Gospodarska
= = = = =  v Ljubljani

Zveza

L. MikuS, Ljubljana
Mesini trg 15 

OEŽNIKII DEŽNIKI!

'U M n u p  otlratni b « n , flnn la , 
lakov la alaklartkoga kleja. — Za­
loga kemlSnlh la nidiUnaklh barv. 
— Potrebiiln. za (likarja, ple- 
(karja, lliarja la druga, n a  « la 

stroka tpadajole.
Se priporočam

Ivan Jančar
TRGOVINA 

MIKLOŠIČEVA C. 4
SKLADIŠČI

VIDOVDANSKA 14.

v Ljubljani
priporo!«

Špecerijsko 
blago

raznovrstno zganja, 
moko In d e ie ln o  pri« 
(talka. • Raznovrstno

RUDNINSKO VODO
Lastna prasarna za 

kavo la mHn sa M a v a  
s alaktrUnka obratom. DRUŽBA Z O. Z. -

priporoča, . )
deželne pridelke, žita, mlevske izdelke, krmila, 
gnojila, poljedelske stroje in orodja, cement, 
premog, špecerijsko in kolonijalno blago, rudnin­
ske vode. Zastopstvo za prodajo kisove kisline.

CENIKI NA RAZPOLAGO.

MIRTNC vanca in Šopka 
za poroka naJnovejSih 
oblik, boSICna prtičke 
(rutice), umetne cvetlice 
in peresa, n a g r o b n e  
v a n c a  I. L d. nudi po 

konkurenčnih cenah
Cvetličarna Podčetrtek

Lastnik:
RADO PREGRAD.

Specijalijeta t 
Mirta! venci in Šopki.

Tvornica kuvert in 
konfekcija paplrfa
L J U B L J A N A

Vožarski pot št. 1 
Karlovška cesta št. 2

L I K E R J E  V I
Medtcinalnl Cognac, JaJčnl-Cognac, Rum, Inmalkn- 
Rum, PeUnkovec, Slivovko, Tropinovec, Sadjevec, 
Brinjevec, Vermut-vino. Malinovec In n eo ila jen l 
Malinov iok (Succul), Bumoiol ln Špirit, v najboljil 
• - kakovosti In po najnl£jl ceni prlporoCa - -

A L K O "
LJUBLJANA, Kollzej.družba z o. z.

R .  R A N Z I N G E R ,  L J U B L J A N A
Telefon 3000 (RAJKO RANZINGER) Telefon 2000

ŠpedlctJsko podjetje, skladišče, carin­
sko posredništvo, prevažanje pohištva

k

-  L J U B L J A N A  -

Ure, zlatnine in 
srebrnine

L a s t n a  
protokolirana  
tovarna v Švici

Trgovci, oglašajte v »Trgovskem listu«!

Kreditni zavod
Ljubljana, Preiemova

lustrijo ij
m a i i t l  H

Brzojavke: Kretll« Ljubljana m m Telefon ilev .i 2040, 2457, 2548; Interurban: 2706, 2806
Peterson tnternallonal Banking Code

O b r e s l o v a n j e  v l o g ,  nakup In prodaja vsakovrstnih vrednostnih pap irjev , deviz In vat«*, &®rr" a naIr®i.,‘®’ 
In krediti vsake vrste, eskompt In Inkaso menic ter nakazila v tu- in inozem stvo, safedeposltl itd.i predujmi

naMHggassaRaruBRiiBaagiaaBBBBM^tjigBRaagi!

LJUBLJANA
GREGORČIČEVA 23

tpcl- mo. p. d 7  g jr a a s  a*ST̂âlâÛy<wâ5y3iS,̂  Lftnwaf|Su”oOV«ZM»CA. ♦ TCLCfÔV̂Ml«?
Ureja dr. IVAN FLBSS. -  Za trgoveloo- mdmfrijako d. d. »MERKUR« kot dadajatelja in tiskarja: O. MIHALiEK, M iljana .

MERKUR


